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I. Informations générales 

Ces consignes annulent toutes les précédentes et ne sont valables que pour le 2ème cycle 2022-2023. 

 

••• Identification de la matière  

Formation scientifique  

 

••• Titre visé, type d’enseignement et l’option  

Certificat d’études secondaires supérieures  

 

••• Programme  

471P/2017/240 (2ème édition) : http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/471-2017-
240(2e%20edition).pdf  

Le jury se base uniquement sur le référentiel déterminant les unités d'acquis d'apprentissage (UAA) en 7ème 
année professionnelle. Le référentiel se trouve dans ce programme (p 269 à 309). En effet, les considérations 
pédagogiques du programme ne sont données qu’à titre informatif !  

Le référentiel (Compétences terminales et savoirs communs en formation scientifique) peut être téléchargé 
aussi directement sur :  
 

http://enseignement.be/download.php?do_id=14076  

L’examen portera uniquement sur les trois UAA de 7ème année. 
  
UAA 18 : L’être vivant et les microorganismes 

UAA 19 : Les oxydants et les réducteurs 

UAA 20 : Énergies : Choix judicieux et utilisation rationnelle 

  

 

  



   

  

3   

II. Organisation de l’examen 

••• Type d’examen  

Examen écrit d’une durée de deux heures.  

L’examen comporte trois parties distinctes : biologie, chimie et physique chacune conçue pour une 
durée de quarante minutes. Le candidat veillera à organiser son temps afin de consacrer le même 
temps à chaque branche :  

- 40 minutes en biologie, 
- 40 minutes en chimie, 
- 40 minutes en physique. 

La durée de l’examen peut être adaptée en fonction des candidats à besoins spécifiques.  

Les candidats reçoivent trois questionnaires séparés. Les feuilles de chaque questionnaire sont agrafées et 
ne peuvent être dégrafées. Un tableau périodique est fourni et doit être restitué intact (sans annotation), 
en fin d'examen. Ce tableau périodique est annexé à la fin de ces consignes. 

 
••• Matériel autorisé  

Matériel requis : calculatrice scientifique (non graphique), stylos, effaceur, crayons (trois couleurs 
différentes), latte, rapporteur, gomme. 

Matériel refusé : correcteur ruban ou liquide, calculatrice programmable, smartphone, tablette, 
montre connectée, dictionnaire y compris correcteur orthographique. 

 

••• Consignes spécifiques aux examens de sciences 

Merci de lire attentivement les consignes spécifiques ci-dessous et de les respecter scrupuleusement pour 
chacune des branches de sciences. 

 
 Justifier une réponse signifie soit : 

o Indiquer par une phrase en français le raisonnement, la définition, etc., 
o Détailler par une ou des formule(s) vos calculs. 

 Toute réponse numérique doit être justifiée par un calcul détaillé comprenant l’ensemble 
des points suivants de manière très explicite : 

o la grandeur recherchée, 
o la formule utilisée, 
o le calcul effectué, 
o la réponse numérique, 
o l’unité.  

Attention une réponse numérique non justifiée ne donnera pas lieu à des points. 
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III. Évaluation et sanction des études 

 

••• Pondération  

Chaque branche est évaluée sur 20. Au total l’examen est sur 60. La moyenne est calculée sur 20 et 
constitue la note finale du cours de formation scientifique.  
 
 ••• Dispense  

Rappel des conditions de dispenses :   

- présenter chaque partie (pas de notes de présence), 

- pas de dispenses partielles : la dispense s’établit sur la note finale et ne peut porter sur biologie, 
chimie et physique séparément. 

Si la moyenne globale est supérieure ou égale à 50%, une dispense de la matière formation 
scientifique est accordée. 

Si la moyenne globale est inférieure à 50% il n’y a pas de dispense. 

 

 

IV. Types de questions 

 

••• Unités évaluées 

Toutes les unités d’acquis d’apprentissage (UAA) font l’objet d’une évaluation. Les questions peuvent prendre 
différentes formes comme par exemple des : choix multiples, vrai ou faux, exercices numériques, questions 
ouvertes ou de connaissances, schéma à légender, analyse de documents, …. 

 

••• Exemples de questions 

Les questions suivantes sont des questions posées à d’anciens examens et sont sorties du processus 
d’évaluation.  
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Biologie 
 
Question 1 : 

Les tiques peuvent être infectées par la bactérie Borrelia burgdorferi. Après une morsure de tique le risque de 
développer la maladie de Lyme est d'environ 1 à 2 %. La plupart des personnes atteintes de la maladie de 
Lyme guérissent complètement avec un traitement approprié. 
Le graphique ci-dessous indique l’évolution de deux types d’anticorps, appelés IgM et IgG, au cours du 
temps, après morsure par une tique infectée. La morsure a lieu au temps t = 0. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1. On examine la quantité des deux types d’anticorps dans le sang de deux individus : 
- A qui n’a pas été mordu, 
- B qui a été mordu il y a quelques semaines. 

Dans le tableau ci-dessous, associer chaque résultat à l’individu correspondant.  
 

 

 

2. Sur base du graphique et de vos connaissances, si l’individu a été mordu le 4 juillet, à quelle date les 
tests ont-ils été réalisés ? 

 Le 19 juillet  Le 4 août  Le 29 août 

Justifier votre réponse. 

3. La tique qui a mordu l’individu était-elle infectée par la bactérie ? 

 Oui  Non 

Justifier votre réponse. 

  

 Résultat 1 Résultat 2 
IgG 0 0 
IgM 0 100 
   
Préciser Individu A ou B …………….. ……………… 
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4. Remettre dans l’ordre chronologique la séquence des phénomènes se produisant chez l’individu 
mordu par la tique. Indiquer les numéros de 1 à 6. 

 Ordre chronologique 
Les globules blancs spécifiques entrent en action  
Une réaction inflammatoire a lieu  
La quantité de bactéries diminue dans l’organisme  
Les phagocytes entrent en action  
Le taux d’anticorps augmente  
La quantité de bactéries augmente dans l’organisme  

 
5. Parmi les deux traitements cités ci-dessous, lequel sera efficace pour l’individu mordu par la tique ?  

  Traitement par antibiotiques adaptés  Traitement par antiviraux adaptés. 

Justifier votre réponse. 

Question 2 :  

1. Compléter le tableau ci-dessous, en choisissant la méthode, asepsie ou antisepsie, adaptée à 
chaque action. 

 Indiquer votre choix par une croix. 

Actions Asepsie Antisepsie 

a) Désinfecter une plaie.   

b) Utiliser une compresse stérile pour nettoyer une plaie.   

c) Désinfecter les locaux.   

d) Utilisation du gel hydroalcoolique.   

 

2. Pour les deux maladies virales ci-dessous, citer un moyen de prévention.  

a) Grippe :  
b) SIDA :  
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Chimie 

 

Question 1 :  

En 1836, John Daniell a perfectionné la pile élaborée par Becquerel, illustration ci-
contre. 
Le dispositif de cette pile comprend deux électrodes en métal (cuivre et zinc), 
deux solutions salines aqueuses (sulfate de cuivre (II) CuSO4 et sulfate de zinc 
ZnSO4), un ampèremètre (ou une ampoule électrique) pour vérifier le passage du 
courant, un pont salin ou électrolytique (solution aqueuse de nitrate de potassium 
KNO3), et des fils de connexion. 

1.  Sur le schéma simplifié ci-dessous, légender cette pile en tenant compte des 
éléments indispensables à la construction d’une pile Daniell. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Indiquer, sur le schéma, le sens de déplacement des électrons d’une part et celui des ions 

dans le pont salin d’autre part. 
3. Compléter le tableau ci-dessous. 

Signe de 
l’électrode Nom de l’électrode Nom de la réaction chimique Ecriture de l’équation 

    

 
   

Question 2 :  

Une canalisation en fonte (alliage à base de fer) est enterrée dans le sol. Pour la protéger de la corrosion, on 
la relie à une électrode de magnésium, elle aussi enterrée. 

1. Quel rôle joue l'électrode de magnésium : est-elle une anode ou une cathode ? Justifier. 
2. Proposer la demi-équation ionique correspondant à cette réaction. 
3. On nomme ce type de protection, une protection par anode sacrificielle, expliquer l’usage du magnésium 

comme moyen de lutte contre la corrosion. 
4. La taille du morceau de magnésium par rapport au morceau de fonte a-t-elle de l’importance ? Expliquer 

votre réponse. 



   

  

8   

Physique 

Un besoin de stockage 

La part grandissante des énergies renouvelables dans le mix électrique nécessite un développement des 
dispositifs de stockage adaptés. En effet, les énergies vertes permettent de produire une très grande quantité 
d’électricité mais leur point faible est que cette production se fait de manière intermittente (présence de soleil, 
de vent, etc.). De nombreuses universités et instituts technologiques essaient de trouver des manières de 
stocker cette surproduction ponctuelle afin de l’injecter dans le réseau en dehors des périodes de production. 
Le centre allemand, Fraunhofer IWES, a par exemple développé un ingénieux système de stockage d’énergie 
verte basé sur la pression marine. 

Sphères de stockage et pression de l’eau 

Le stockage de l’électricité est réalisé via de grandes sphères 
immergées au fond de l’eau et soumises à la pression marine. 
Connectées à une installation de production renouvelable (ferme 
éolienne, champ photovoltaïque en mer ou sur terre), ces sphères 
utilisent le surplus d’électricité produite pour éjecter, par le biais de 
pompes, l’eau qu’elles contiennent. C’est la phase de charge (a). 

À l’inverse, lorsque que la production d’électricité faiblit, les sphères 
laissent entrer l’eau à l’intérieur, activant ainsi une turbine de 5 MW 
qui produit de l’électricité. C’est la phase de décharge (b).  

L’objectif de ce projet baptisé StEnSEA (pour « Stored Energy in the 
Sea ») est que chacune de ces sphères soit en mesure de produire 
20 MWh.  
 

1. Mécanisme de fonctionnement 
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En vous aidant des documents de la page précédente, le texte descriptif d’une part et les schémas 
détaillant le fonctionnement des étapes de charge et décharge d’autre part, attribuer, à chacune 
des descriptions du tableau ci-dessous, le numéro qui lui correspond. Les deux premières 
réponses vous sont données. 

2 Le moteur fait tourner la roue à aube 
comme une pompe à air, chassant l’eau.  Une « bulle » d’air se détend 

(augmente de volume). 

8 L’eau entre et fait tourner la roue à aube 
comme une turbine.  Le niveau de l’eau baisse. 

 
L’excès d’électricité produit par 
l’alternateur de l’éolienne fait tourner le 
moteur. 

 Charge électrique (de la sphère). 

 Électricité produite vers le réseau.  Décharge électrique (de la sphère). 

 (Agit comme un) moteur (de pompe).  La « bulle » d’air diminue de volume. 

 (Agit comme un) générateur.  Le niveau d’eau monte. 

 

2. Transformations d’énergie 

Compléter, en écrivant sur les pointillés, la chaîne (le diagramme) des transformations énergétiques depuis le 
fonctionnement de l’éolienne jusqu’à la charge complète d’une sphère. 

Dans le premier rectangle, placer le nom de la source primaire d’énergie. Dans les ellipses, placer celui d’une 
« machine ». Les deux premières ellipses correspondent à l’éolienne et les deux suivantes à la charge de la 
sphère. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

V. Annexe 

 

••• Tableau périodique 

Voici une copie du tableau périodique distribué avec l’épreuve de chimie. 
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